

ఏపీ, తెలంగాణ రాష్ట్రాల వారాంతపు కరెంట్ అప్డేర్స్: APPSC, TSPSC గ్రూప్స్ , SI మరియు కానిస్టేబుల్ పరీక్షలలో జనరల్ అవేర్నెస్ చాలా ముఖ్యమైన విభాగాలలో ఒకటి మరియు మీరు మీ సమయాన్ని హృదయపూర్వకంగా కేటాయించినట్లయితే ఈ అంశం నుండి చాలా మంచి మార్కులు సాధించగలరు. పరీక్షల ముందు అప్పటికప్పుడు ఈ అంశాన్ని చదువుకొని వెళ్ళడం ద్వారా ఎక్కువ మార్కులు సాధించడం అసాధ్యం. GA మీరు 10-15 రోజుల్లో పూర్తి చేయగల విభాగం కాదు. మీరు జనరల్ అవేర్నెస్ పై పట్టు సాధించడానికి ఉత్తమ మార్గం రోజు వారాపత్రికలను చదవడం లేదా వారపు వార్తల ద్వారా వెళ్ళడం.

దీని ద్వారా నెలవారీ లేదా 6 నెలల వార్తల ద్వారా తెలుసుకొనే సమాచారం కంటే ఎక్కువ సమాచారం తెలుసుకోవచ్చు. ఇక్కడ మేము మీకు అన్ని వార్తాపత్రికల నుండి సమకాలీన అంశాల సారాంశాన్ని అందిస్తున్నాము, ఇది మీ సమయాన్ని ఆదా చేస్తుంది మరియు మీరు ఆ సమయాన్ని వారాంతపు సమకాలీన అంశాలు 2023 అధ్యయనం కోసం కేటాయించవచ్చు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర వారాంతపు కరెంట్ అప్డేర్స్

1. మూలధన వ్యయం పరంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ అత్యల్ప స్థానంలో ఉంది

దేశంలోనే అత్యంత సంపన్న ముఖ్యమంత్రికి నిలయమైన ఆంధ్రప్రదేశ్ మూలధన వ్యయం చాలా తక్కువ స్థాయికి చేరుకుంది. విశ్లేషించిన 25 రాష్ట్రాల్లో ఏపీ అత్యంత అట్టడుగున ఉండగా, పొరుగు రాష్ట్రం కర్ణాటక దేశవ్యాప్తంగా అగ్రస్థానంలో నిలిచింది. ముఖ్యంగా నాగాలాండ్, అస్సాం, త్రిపుర వంటి దేశంలోని చిన్న రాష్ట్రాల కంటే కూడా ఏపీ వెనుకబడి ఉండటం విశేషం.

అతి చిన్న రాష్ట్రమైన నాగాలాండ్ మూలధన వ్యయం రూ.7,936 కోట్లు కాగా, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజధాని వ్యయం రూ.6,917 కోట్లు మాత్రమే. జూన్ 22న బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా విడుదల చేసిన నివేదిక ప్రకారం, చాలా రాష్ట్రాలు 2022-23కి కేటాయించిన మూలధన బడ్జెట్లో 50% లేదా అంతకంటే ఎక్కువ ఉపయోగించుకున్నాయి, అయితే ఆంధ్రప్రదేశ్లో ఈ సంఖ్య కేవలం 23% మాత్రమే. దేశంలోనే అత్యంత అధ్వాన్నంగా ఉండే స్థాయికి రాష్ట్ర పరిస్థితి దిగజారిపోయిందని, ఆర్థిక అస్తవ్యస్తతకు నిదర్శనమని నిపుణులు పేర్కొంటున్నారు.

రాష్ట్ర అభివృద్ధి, ఉపాధి కల్పన, ప్రజల ఆదాయ వృద్ధికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వడంలో ప్రభుత్వం విఫలమవుతోందని ఈ గణాంకాలు సూచిస్తున్నాయి. నివేదిక ప్రకారం, కర్ణాటక, సిక్కిం, అరుణాచల్ ప్రదేశ్ మరియు బీహార్ వంటి రాష్ట్రాలు తమ బడ్జెట్లో కేటాయించిన మూలధన కేటాయింపులను మించిపోయాయి.

విశ్లేషించబడిన రాష్ట్రాలలో, ఎనిమిది రాష్ట్రాలు తమకు కేటాయించిన మూలధన వ్యయంలో 70% పైగా ఖర్చు చేశాయి మరియు అదనంగా తొమ్మిది రాష్ట్రాలు 50% కంటే ఎక్కువ ఖర్చు చేశాయి.

ఆ రాష్ట్రాలు పెట్టుబడి పెట్టిన దానిలో సగం కంటే తక్కువ ఖర్చు చేస్తూ మూలధన వ్యయంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ దక్షిణాది రాష్ట్రాల కంటే చాలా వెనుకబడి ఉంది.

ఉదాహరణకు, కర్ణాటక గత ఆర్థిక సంవత్సరంలో మూలధన వ్యయం కోసం రూ.56,907 కోట్లు కేటాయించగా, తమిళనాడు రూ.38,732 కోట్లు, తెలంగాణ రూ.17,336 కోట్లు, కేరళ రూ.13,407 కోట్లు, ఒడిశా రూ.33,462 కోట్లు వెచ్చించాయి. దీనికి విరుద్ధంగా, ఆంధ్రప్రదేశ్ మూలధన వ్యయం రూ.6,917 కోట్లు మాత్రమే.

2. ఆంధ్రప్రదేశ్కు చెందిన బేతవోలు రామబ్రహ్మం గారికి భాషా సమ్మాన్ అవార్డు లభించింది

ప్రఖ్యాత కవి, అవధాని, అనువాదకులు, తెలుగు మరియు సంస్కృత భాషాశాస్త్రంలో నిపుణులు, ఆచార్య బేతవోలు రామబ్రహ్మం (బి.ఆర్.), గారు గౌరవనీయమైన కేంద్ర సాహిత్య అకాడమీ భాషా సమ్మాన్ అవార్డుకి ఎంపికయ్యారు. అకాడమీ అధ్యక్షుడు మాధవ్ కౌశిక్ నేతృత్వంలోని ఎగ్జిక్యూటివ్ కమిటీ బేతవోలును ఈ ప్రతిష్టాత్మక సన్మానానికి ఏకగ్రీవంగా ఎంపిక చేసినట్లు అకాడమీ కార్యదర్శి కె. శ్రీనివాసరావు అధికారికంగా ప్రకటించారు. ప్రాచీన, మధ్యయుగ తెలుగు సాహిత్యానికి రామబ్రహ్మం చేసిన విశిష్ట పరిశోధనలకు గుర్తింపుగా ఈ అవార్డును అందజేస్తున్నారు. ఈ అవార్డులో రూ.లక్ష నగదు, తామ్రపత్రం ఉన్నాయి. అవార్డు ప్రధానోత్సవం ఢిల్లీలో జరుగుతుందని, త్వరలో జరగనున్న ప్రత్యేక కార్యక్రమంలో కేంద్ర సాహిత్య అకాడమీ అధ్యక్షుడు బేతవోలు రామబ్రహ్మంకు అవార్డును అందజేస్తారని కె. శ్రీనివాసరావు తెలిపారు.

3. ఆంధ్రప్రదేశ్ నైపుణ్య శిక్షణలో మూడో స్థానంలో, ఉద్యోగాల్లో రెండో స్థానంలో నిలిచింది

కేంద్ర గ్రామీణాభివృద్ధి మంత్రిత్వ శాఖ ప్రకారం, గ్రామీణ యువతకు నైపుణ్య శిక్షణ మరియు ఉపాధి అవకాశాల పరంగా మొదటి ఐదు రాష్ట్రాలలో ఆంధ్రప్రదేశ్ స్థానం సంపాదించింది. నైపుణ్య శిక్షణలో ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం మూడో స్థానంలో, ఉద్యోగ నియామకాల్లో రెండో స్థానంలో ఉంది. దీన్ దయాళ్ ఉపాధ్యాయ గ్రామీణ కౌశల్య యోజన కింద 27 రాష్ట్రాలు మరియు నాలుగు కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలలో ఇప్పటి వరకు 14.51 లక్షల మంది గ్రామీణ యువతకు విజయవంతంగా శిక్షణనిచ్చింది, ఇందులో 8.70 లక్షల మంది వ్యక్తులు ఉపాధిని పొందినట్లు తెలిపింది.

ఈ పథకం కింద గ్రామీణ యువతకు వారి అభిరుచుల ఆధారంగా వృత్తిపరమైన రంగాల్లో నైపుణ్య శిక్షణను అందజేస్తారు. అభ్యర్థులకు శిక్షణ ఇవ్వడంలో ముందున్న రాష్ట్రాలు ఒడిశా, ఉత్తరప్రదేశ్, ఆంధ్రప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ మరియు బీహార్. అదనంగా, ఒడిశా, ఆంధ్రప్రదేశ్, తమిళనాడు, ఉత్తరప్రదేశ్ మరియు తెలంగాణ రాష్ట్రాలు శిక్షణ పొందిన అభ్యర్థులకు ఉద్యోగ నియామకాల పరంగా మొదటి ఐదు స్థానాలను ఆక్రమించాయి.

తెలంగాణ రాష్ట్ర వారాంతపు కరెంట్ అఫైర్స్

1. హైదరాబాద్ లో మేధా రైల్ కోచ్ ఫ్యాక్టరీని ప్రారంభించిన తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి

రంగారెడ్డి జిల్లా శంకర్పల్లి మండలం కొండకల్లో దేశంలోనే అతిపెద్ద ప్రైవేట్ కోచ్ ఫ్యాక్టరీ మేధా రైల్ కోచ్ ఫ్యాక్టరీని తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి కే చంద్రశేఖర్ రావు ఇటీవల ప్రారంభించారు. తెలంగాణలో మేధా సర్వీస్ గ్రూప్ విస్తరణకు పూర్తి సహకారం అందిస్తామని, స్థానిక యువతకు ఉపాధి అవకాశాలు దొరుకుతాయన్న విశ్వాసాన్ని సీఎం కేసీఆర్ ప్రారంభోత్సవం సందర్భంగా ప్రకటించారు.

ఏ రాష్ట్రమైనా, దేశమైనా పురోగమించాలంటే సుహృద్భావ పర్యావరణ వ్యవస్థ ప్రాముఖ్యతను సీఎం చంద్రశేఖర్ రావు నొక్కి చెప్పారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర పారిశ్రామిక ప్రాజెక్ట్ అపూవల్ మరియు సెల్స్ సర్టిఫికేషన్ సిస్టమ్ (TS-iPASS) తెలంగాణలో పారిశ్రామిక వృద్ధికి ఇటువంటి పర్యావరణ వ్యవస్థను రూపొందించినది ఆయన ప్రశంసించారు.

2. తెలంగాణలోని సిద్దిపేటలో 1000 ఏళ్ల నాటి జైన శిల్పం లభ్యమైంది

తెలంగాణలోని సిద్దిపేట జిల్లాలో పురావస్తు శాస్త్రవేత్తలు వెయ్యి సంవత్సరాల నాటి శిల్పం రూపంలో గణనీయమైన ఆవిష్కరణ చేశారు. ఈ అసాధారణ అన్వేషణ, విష్ణువు యొక్క ద్వారపాలకుడైన విజయకు ప్రాతినిధ్యం వహించే 'ద్వారపాల' శిల్పం, తెలంగాణలో గతంలో నివేదించబడిన అన్వేషణలను అధిగమించింది. భూమికి ఆరడుగులు, మూడు అడుగుల లోతులో, 9 అంగుళాల మందంతో గ్రానైట్ రాతితో ఈ శిల్పాన్ని చెక్కారు.

శిల్పం యొక్క మూలాలను గుర్తించే చారిత్రక నేపథ్యం మరియు కాలం

పురావస్తు శాస్త్రజ్ఞుడు శివనాగిరెడ్డి ఈ శిల్పం రాష్ట్రకూట మరియు తొలి కళ్యాణ చాళుక్యుల శకం కంటే కొంచెం తరువాత కాలం నాటిది. ఇది కళాకృతులను ఒక నిర్దిష్ట చారిత్రక సందర్భంలో ఉంచుతుంది, ఆనాటి కళాత్మక సంప్రదాయాలు మరియు సాంస్కృతిక పద్ధతులపై అంతర్దృష్టులను అందిస్తుంది. ఈ ఆవిష్కరణ తెలంగాణ కళాత్మక వారసత్వంపై వెలుగులు నింపడమే కాకుండా ఈ ప్రాంత చరిత్రను లోతుగా అర్థం చేసుకోవడానికి దోహదపడుతుంది.

3. తెలంగాణలో భారీగా పెట్టుబడులు పెట్టనున్నట్టు లులూ గ్రూప్ ప్రకటించింది

జూన్ 26న బేగంపేటలోని ఐటీసీ కాకతీయలో జరిగిన కార్యక్రమంలో లులూ గ్రూప్ చైర్మన్ యూసుఫ్ అలీ తెలంగాణ కోసం తమ సంస్థ ప్రతిష్టాత్మక పెట్టుబడి ప్రణాళికలను వెల్లడించారు. రాబోయే ఐదేళ్లలో, ప్రఖ్యాత UAE ఆధారిత రిటైల్ వ్యాపార సమ్మేళనం ఈ ప్రాంతంలో రూ. 3500 కోట్లు పెట్టుబడి పెట్టాలని భావిస్తోంది. ఈ పెట్టుబడిలో భాగంగా లులూ గ్రూప్ త్వరలో హైదరాబాద్లో భారీ మార్ల మరియు హైపర్ మార్కెట్లను ప్రారంభించనుంది. అదనంగా, రాజీవ్ గాంధీ అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయానికి సమీపంలో లాజిస్టిక్స్ కేంద్రం నిర్మించబడుతుంది.

ధాన్యం సేకరణ మరియు ఎగుమతి, అలాగే మాంసం-చేపల ప్రాసెసింగ్ సెంటర్ ఏర్పాటుతో సహా తెలంగాణ కోసం లులూ గ్రూప్ యొక్క పెట్టుబడి ప్రణాళికల గురించి యూసుఫ్ అలీ మరియు వివరాలను పంచుకున్నారు. 2,000 మందికి ఉపాధి అవకాశాలు కల్పించే ఈ ప్రాజెక్ట్ కోసం కంపెనీ రూ.300 కోట్లు కేటాయిస్తోంది.

లులూ గ్రూప్ రాబోయే మూడేళ్లలో తెలంగాణతో సహా భారతదేశం అంతటా రూ.10,000 కోట్ల ప్రతిష్టాత్మక పెట్టుబడి ప్రణాళికను ప్రకటించింది. కంపెనీ ఇప్పటికే వివిధ రంగాలలో రూ. 20,000 కోట్ల పెట్టుబడి పెట్టింది మరియు దేశంలో 50,000 మందికి ఉపాధి అవకాశాలను కల్పించాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది,

4. తెలంగాణలో బండలింగాపూర్ గ్రామాన్ని కొత్త మండలంగా ప్రకటించారు



తెలంగాణలో మరో కొత్త మండలం ఏర్పాటైంది. జగిత్యాల జిల్లాలోని బండలింగాపూర్ గ్రామాన్ని మండలంగా ఏర్పాటు చేస్తూ ప్రభుత్వం ప్రాథమిక నోటిఫికేషన్ విడుదల చేసింది. జగిత్యాల జిల్లా మెట్పల్లి మండలం నుంచి పది గ్రామాలను విడదీసి బండలింగాపూర్ కేంద్రంగా కొత్త మండలాన్ని ఏర్పాటు చేయాలని ప్రతిపాదిస్తూ జూన్ 26న రెవెన్యూశాఖ ప్రాథమిక నోటిఫికేషన్ జారీ చేసింది. ఈ మేరకు జగిత్యాల జిల్లా కలెక్టర్ గెజిట్ విడుదల చేయాలని రెవెన్యూశాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి నవీన్ మిట్టల్ ఆదేశించారు.

మెట్పల్లి మండలం నుంచి రాజేశ్వరాపురపేట, మేడిపల్లి (డబ్ల్యూ), రామచంద్రంపేట, విట్టంపేట, మెట్ల చిట్టాపూర్, జగ్గాసాగర్, రామలచ్చక్కపేట, రంగారావుపేట, బండలింగాపూర్, ఆత్మకూరు గ్రామాలను వేరుచేసి కొత్త మండలం ఏర్పాటు చేయనున్నట్లు పేర్కొన్నారు. దీనిపై ప్రజలకు అభ్యంతరాలు, సూచనలుంటే 15 రోజుల్లోగా కలెక్టర్ కు అందజేయవచ్చని పేర్కొన్నారు. ఈ మండలం క్రొత్త ఏర్పాటుతో రాష్ట్రంలో మండలాల సంఖ్య 613కు చేరుకోనుంది.

5. దేశంలోనే తొలిసారిగా తెలంగాణకు ఔటర్ రింగ్ రైల్ రాబోతోంది



హైదరాబాద్ లో ఔటర్ రింగ్ రైలు (ఓఆర్ఆర్) ప్రాజెక్టు ప్రారంభోత్సవానికి సంబంధించి ఢిల్లీలో కేంద్ర మంత్రి కిషన్ రెడ్డి ప్రకటన చేశారు. దేశంలోనే తొలిసారిగా తెలంగాణలో ఈ ఔటర్ రింగ్ రైలు ప్రాజెక్టును ప్రవేశపెట్టేందుకు కేంద్ర ప్రభుత్వం కీలక నిర్ణయం తీసుకుందని కిషన్ రెడ్డి పేర్కొన్నారు. ఔటర్ రింగ్ రైలు ప్రాజెక్టు ప్రస్తుత రీజనల్ రింగ్ రోడ్ (RRR)కి సమాంతరంగా నడుస్తుందని తెలిపారు. సర్వేను సులభతరం చేసేందుకు కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.14 కోట్లు కేటాయించింది.

ఈ ప్రాజెక్టులో భాగంగా విజయవాడ, గుంటూరు, నిజామాబాద్, మెదక్, ముంబై, వికారాబాద్ రైల్వే లైన్లతో అనుసంధానం చేస్తూ వివిధ ప్రాంతాల్లో జంక్షన్లను ఏర్పాటు చేస్తుంది.

ఔటర్ రింగ్ రైల్వే లైన్ విజయవాడ హైవేలోని చిట్యాల వద్ద, వరంగల్ రోడ్డులోని రాయగిరి వద్ద, బెంగళూరు రోడ్డులోని బూర్గుల వద్ద, ముంబై లైన్లో వికారాబాద్ వద్ద, బాసర, నాందేడ్ మార్గంలో అక్కన్నపేట వద్ద మిగిలిన రైల్వే లైన్లను కలుస్తుంది.

ఇవన్నీ హైదరాబాద్ కు 50 నుంచి 70 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్నాయి. ఈ రైల్వే లైన్ నిర్మాణం వల్ల హైదరాబాద్ లాజిస్టిక్ హబ్ గా మారే అవకాశం ఉన్నది. ఔటర్ రింగ్ రైల్వే లైన్ 200 కిలోమీటర్ల వేగాన్ని కూడా తట్టుకునేలా నిర్మించనున్నారు.

6. తెలంగాణలో కొత్తగా రెండు మండలాలు ఏర్పాటు కానున్నాయి

తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మరో రెండు కొత్త మండలాలను ఏర్పాటు చేస్తూ రెవెన్యూశాఖ జూన్ 28 న ప్రాథమిక నోటిఫికేషన్ విడుదల చేసింది. రంగారెడ్డి జిల్లా ఇబ్రహీంపట్నం రెవెన్యూ డివిజన్ పరిధిలో కొత్తగా ఇర్విన్ మండలాన్ని ఏర్పాటు చేసింది. మాడ్గల్ మండలం నుంచి 9 గ్రామాలు ఇర్విన్, బ్రాహ్మణపల్లి, అర్కపల్లి, అండుగుల, అన్నెబోయినపల్లి, సుద్దపల్లి, గోరికొత్తపల్లి, కలకొండ, రమనపల్లిని వేరు చేస్తూ కొత్త మండలంలో కలిపింది. అదేవిధంగా జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాలోనూ భూపాలపల్లి రెవెన్యూ డివిజన్ పరిధిలో కొత్తపల్లిగోరి మండలాన్ని ఏర్పాటు చేస్తూ ప్రాథమిక ఉత్తర్వులు జారీ చేసింది. రేగోండ మండలంలోని 7 గ్రామాలు కొత్తపల్లిగోరి, చెన్నాపూర్, చిన్నకోడెపాక, జగ్గయ్యపేట, సుల్తాన్పూర్, జంపెడబేగ్ పేట, కొనారావుపేటను ఇందులో కలిపింది. ఈ మండలాల ఏర్పాటుపై ఏవైనా అభ్యంతరాలు ఉంటే వినతులకు 15 రోజుల గడువు ఇస్తూ ఉత్తర్వులు జారీ చేసింది రెవెన్యూశాఖ.

రెండు మండలాలు ఇవే:

- రంగారెడ్డి జిల్లాలో ఇర్విన్ మండలం
- జయశంకర్ జిల్లాలో కొత్తపల్లి గోరి మండలం

7. సురక్షిత మంచినీటిని అందించడంలో తెలంగాణ అగ్రస్థానంలో నిలిచింది

100% సురక్షిత మంచినీటిని అందించేలా దేశంలోని ఐదు రాష్ట్రాలలో ఒకటిగా తెలంగాణ రాష్ట్రం మరో ముఖ్యమైన మైలురాయిని సాధించింది. ఈ సాఫల్యాన్ని ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ (WHO) జలజీవన్ మిషన్ ద్వారా గుర్తించింది. తెలంగాణ, గోవా, హర్యానా, గుజరాత్ మరియు పంజాబ్ ప్రతి ఇంటికీ సురక్షితమైన మంచినీటిని అందించే రాష్ట్రాలుగా అవతరించడంతో, జలజీవన్ మిషన్ అమలులో భారతదేశం యొక్క పురోగతిని హైలైట్ చేస్తూ WHO ఇటీవల ఒక నివేదికను విడుదల చేసింది.

నివేదిక ప్రకారం, తెలంగాణలో మొత్తం 53.98 లక్షల గృహాలు ఉన్నాయి, వీటన్నింటికీ సురక్షితమైన మంచినీరు అందుబాటులో ఉంది. అంతేకాకుండా, నీటి స్వచ్ఛత పరంగా తెలంగాణ ఇతర రాష్ట్రాలను మించిపోయింది, 98.7 శాతం తాగునీటి స్వచ్ఛత రేటును కలిగి ఉంది. యూరప్లో కేవలం 62 శాతం ఇళ్లకే స్వచ్ఛమైన తాగునీరు అందుబాటులో ఉందని ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ నివేదిక చెబుతోంది. కాగా, దేశంలో ఇప్పటివరకు సగటున 62.84 శాతం మందికి ఇంటింటికీ తాగునీటి వసతి ఉందని తెలిపింది.

తెలుగు